

Религиозно-политические взгляды Аятоллы Хомейни.

Научный руководитель – Яблоков Игорь Николаевич

Батыршина Камилла Рустемовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: bat-kamila@mail.ru

Для Исламской республики Иран 1979 год ознаменован победой исламского революционного движения, лидером которого был Рухолла Мусави Хомейни [1].

Впоследствии Аятолла Хомейни становится первым духовным лидером страны (рахбаром). Так, в Иране конституционально утверждается «веляят-е факих», то есть правление знатока права [7,9].

Идея «веляят-е факих» отражает представления шиитов о божественном происхождении власти в умме, имам которой, как считают шииты-двунадесятники, был скрыт от взоров людей в IX веке (после его исчезновения начался период «великого сокрытия»), но продолжает и сейчас править через своих духовных уполномоченных [5].

Переработанный в XX веке концепт «веляят-е факих» представляет собой государственно-правовое учение, подразумевающее верховенство религиозных полномочий факиха в сфере законодательной, исполнительной и судебной власти [2]. Доктрина Хомейни включала в себя разработку исламской государственной идеологии, утверждающей необходимость управления страной наиболее авторитетным факихом [2,6,9].

Аятолла Хомейни был (условно) сторонником «полного» веляята, не смотря на то, что среди его духовных учителей господствовала позиция невмешательства духовенства в политику. «Полный» веляят подразумевает право авторитетнейшего богослова-правоведа на правление от имени скрытого имама Махди [2,7]. И в этом случае к духовному лидеру шиитской общины предъявляются высокие требования не только относительно его квалифицированности в области исламского фикха, но и относительно его моральных качеств. Аятолла Хомейни считал, что факих должен обладать двумя качествами:

1) Знанием божественных законов

2) Справедливостью, превосходством в нравственности и вере [3,4].

Более того, описанные выше требования иранский богослов характеризовал как наиболее приоритетные: «Среди мусульман знание закона и справедливости считается главным качеством для правителя. Все другое менее важно. Знание природы ангелов, например, или свойств Создателя, Великого и Всемогущего, не так даже важно. Те, кто преуспел в естественных науках или имеет познание в музыке, менее подходят на роль руководителя в исламском правительстве, чем сведущий в законах» [3].

Таким образом, Хомейни постулирует верховенство закона. Согласно иранскому богослову, исламское правление тождественно правовому правлению, а исламское государство тождественно правовому государству. Разумеется, в данном случае речь идет об исламском праве, главным источником которого является шариат. Аятолла Хомейни настаивал на том, что исламское правление является исключительно конституционным [2]. Согласно линии его рассуждений, Коран можно воспринимать в качестве конституции для исламской уммы. Свое сравнение иранский мыслитель объяснил так: «свод исламских законов записан в Коране и Сунне, принят мусульманами и признается ими достойным исполнения» [3]. Также он добавляет: «Коренное различие между исламским правлением и конституционными монархиями, республиками состоит в следующем: обязанности и права

монархов и народа в этих режимах определены людьми, исламские же законы принадлежат исключительно Всемогущему Аллаху» [3].

В Конституции Исламской республики Иран 1979 года были отражены основные религиозные положения шиизма: единобожие, страшный суд, имамат, шариат (статья 2); положения джафаритского мазхаба (статья 12); вера в скрытого имама (статья 5). Также в 5 статье Конституции ИРИ был закреплён принцип «веляят-е факих» [2,9].

Новшество идей Хомейни относительно концепта «веляят-е факих» заключается в том, что он дал современную интерпретацию шиитским представлениям о власти, а также воплотил их в жизнь в форме республиканского правления по Конституции [6,8].

Источники и литература

- 1) Агаев С.Л. Иран — рождение республики. М.: Политиздат, 1984
- 2) Доктрина Исламской Революции. Избранные мысли и взгляды Имама Хомейни. М.: Научная книга, 2009
- 3) Имам Хомейни. Правление факиха (исламское правление). Тегеран, 2006
- 4) Имам Хомейни. Путь к свободе. Второе издание. М.: «Палея-Мишин», 1999.
- 5) Прозоров С.М. Ислам: энциклопедический словарь. М. : Наука, ГРВЛ, 1991
- 6) Ahmed Vaezi. Shia Political Thought. London: Islamic Centre of England, 2004
- 7) Abrahamian E. Khomeinism: Essays on the Islamic Republic. Berkeley, 1993
- 8) Esposito J.L. The Islamic Threat: Myth or Reality? N.Y., Oxford, 1992. P. 205.
- 9) Конституция Исламской Республики Иран: <https://constitutions.ru/?p=140>